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Abordate din diverse direcții: filosofie, istorie, geografie, istorie a culturii ele;, spațiul și timpuli 

termeni de regulă alăturați, au format de multă vreme obiectul unor vaste cercetări periodic revița- 

lizate. între cei care au adus substanțiale contribuții la cunoașterea unor aspecte ale timpului șî 

temporalității în spațiul getic întîlnim personalități de seamă ale- culturii noastre: Nicolae lorga 

Mircea Eliade 2, Lucian Blagă 3, loan Gonea4,’Romulus Vulcănescu 5 * ș.a. Se detașează prin origina

litate studiile filosof ului-poet care, acceptate parțial sau global, pot constitui totuși lucrări do 

referință. Metodologia adoptată de Lucian Blaga după analiza critică și distanțarea față de con

cluziile cunoscutei opere spengleriene, adeziunea sa la metodologia lui L. Frobenius, care dobîndise 

performanțe excepționale în evidențierea caracteristicilor spațiului și culturii africane era în concor

danță cu structura studiilor blagiene care vizau în ansamblu stabilirea „matricei stilistice”, a elemen

telor definitorii care au acționat în procesul formării poporului roman și a culturii rsale.

4 I. Conca, Din geografia istorică și umană a Carpaților., 

București, 1937.

’ 5 R.. Vulcănescu, Mitologia română, București, 1985, p. 

10 — 21, pass. ' ■ ' ' ;

0 E. Durkhcim, The Elemcntâry Forms of Rcligious Eifc, 

a Study of Rcligious Sociologi} (trans. J. W.’‘Swain),'Londra, 

1915, p. 10 — 12. , i;

7 Ibidem ; cf. și John M. Ingham, Time and Space in 

Ancicnt Mcxico. The Symbolic dimensions of Clanship., în 

Mân. .The Journal of the Royal Anthropological Instituie, 6 

dec. 1971, 4,. p. 615-629.

8 H. Dâicdviciu,. Sociclatcd dacică in epoca. stalului., in 

Studii dacice, ed. H. Daicoviciu, Cluj-Napoca, 1981, p. 23 —43.

în alte vetre de cultură pentru sondarea aceleași teme au fost întreprinse interesante explorări 

pornind fie de la diviziunea temporală* care poate exprima și regulariza recurența ciclică a riturilor,' 

sărbătorilor °, fie de la diviziunea socială ca model pentru categoriile spațiale și, în conformitate cil 

aceste principii, înfățișarea concepțiilor despre spațiu și timp în consecință ca un model cultura? al 

organizării colective 7.

în istoria Daciei preromane, cunoștințele dobîndite pînă în prezent în domeniile care teoretic 

ar fi putut constitui baza pentru investigațiile noastre mai au ele însele încă multe probleme contro

versate care necesită aprofundări8. în această situație am considerat mai potrivit a releva doar cîteva 

aspecte ale temei enunțate cu semnificații deosebite la evaluarea întregii problematici.

'

Perceperea timpului ca și divizarea lui aveau deja în secolul al Vl-lea î.c.n. un trecut de niileni 

la populațiile din spațiu? carpato-ponto-danubian. încă din epoca neolitică trecerea de la vînătoâre 

și cules la cultura primitivă a plantelor și păstorit impunea cunoașterea satisfăcătoare a succesiunii 

anotimpurilor în vederea desfășurării normale a amintitelor ocupații, a vieții social economice;în 

general. în toate marile etape străbătute de la neo-eneolitic pînă la epoca geto-dacică pot fi semnalate 

între produsele artei și cele care ilustrează cu probabilitate aspecte ale gîndirii cosmogonice, aștri care 

domină bolta cerească, culte celeste și chtonice, o împărțire a spațiului și timpului. Moștenirea vir

tuală din secolele anterioare perioadei cercetate putea fi alcătuită atît din elemente datorate unor 

populații nomade cu o bună cunoaștere a cerului nocturn cît și din cele proprii unor populații; se

dentare.

♦ A yariant of this sludy in English languagc Aspccts 

of Time and Tcmporality in the Getic Space, VI B.C. — III 

A.D. Tvas publțshed in the Tomc Tcmps el changcment dans 

Vcspace roumain (fragmenls d’une histoirc des conduites tem- 

porellcs), rccueil publte par Al. Zub â l’occasioii du XVIIC 

Congrds International des Sciences Historiqncs, Madrid, 

1990 ( = Suplihicnt XI - AIIAI, 1991, pp. 1-22).

1 N. lorga, Generalități cu privire la studiile istorice, Bu

curești, 1944, p. 152—153.

2 M. Eliade, Trăite d’hisloire des rcligious, II, Paris, 1970,

p. 326—341; idem, Le sacri el Ic profane, Paris, 1988, p. 63 — 

100. ' . . . \ ;

3 L. Blaga,'Ființă 'istorică, Cluj-Napoca, 1977, p. 25—29, 

pass.; idem, Opere, 9, Trilogia'culturii, București, 4985, p. 

119 și urm.

Arheologia Moldovei,: XV,. 1992, p. 107—118
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Limita temporală inferioară (sec. VI î.e.n.) ar putea crea impresia că am rămas prizonierij 

unei concepții depășite de succesele cercetărilor arheologice, aceea de a descrie fie și o secvență 

a istoriei culturale a geto-dacilor, doar de la confruntarea geților cu perșii și, prin mențiunea hero- 

doteană, intrarea lor în istoria scrisă. „Desprinderea” din trunchiul tracic, individualizarea precede 

cu cel puțin două secole însemnările scrise9.

Lipsa unor izvoare scrise proprii, domeniile atît de diverse care urmează a fi completate prin 

sursele străine se va face simțită și în abordarea temei de față. Locuțiunile de felul „pe vremea 

lui”, „pe cînd domnea” sînt din scrieri străine; abia dacă putem spera la stabilirea unei liste cu 

succesiunea cronologică a regilor din ultimele două secole de existență a statului dac, ignorăm caro 

a fost amil 1 în istoria geto-dacilor, dacă vor fi avut un ab Urbe condiia. Bogăția rar întîlnită a 

studiilor despre timp, pe de o parte și a surselor arheologice pe de alta, oferă însă suficiente sugestii 

pentru a surprinde aspecte interesante asupra timpului și temporalității în lumea dacică. în ceea 

ce privește spațiul dobrogean cu coloniile grecești și apoi întregul spațiu roman și daco-roman mul

țimea și varietatea documentelor au impus selectarea cîtorva aspecte. Termenul spațiu getic are 

un contur clar prin scrierile grecești și romane iar dacă pentru sfîrșitul perioadei folosirea lui ar 

părea abuzivă ea poate fi justificată, între altele și de o inscripție greacă găsită în capitala Daciei 

romane care conține locuțiunea „pă-mînt getic” = Tctizv) x&dv 1o.

Fără a rememora principalele evenimente desfășurate pe parcursul acestei lungi perioade, o 

privire fugară asupra ansamblului societății dacice, poate fi utilă și înțelegerii analizei preconizate, 

între aspectele vieții economice pot fi menționate: înmulțirea uneltelor agricole de fier ; o însemnată 

iezvoltarc a metalurgiei; o creștere calitativă și cantitativă a produselor olăriei; relații comerciale 

m lumea greco-elenistică și romană; o activă circulație monetară și nu în cele din urmă apariția 

mor contre cvasiorășenești — davae. Izvoarele literare consemnează stratificarea socială care are 

in vîrful piramidei regele și familia regală, continuă cu nobili (larabostes — pileați), militari, preoți 

ji comati, oameni liberi, agricultori și meșteșugari, o societate în care munca sclavilor n-a deținut 

3 pondere însemnată.

Dezvoltarea artelor și științei este ilustrată prin materiale de o mare diversitate : plastica, 

ioreutica, marile complexe cu destinații laice sau cultuale pentru a căror edificare erau necesare 

hmoștințe de matematică, astronomie etc. Grandioasele construcții de la Grădiștea Muncelului își 

Rusesc greu egal în „Barbaricum”. Ele alcătuiesc o „Acropolis” sui generis cii temple la care cunoaș

tem puțin despre numele și chipul divinităților adorate, cu complexe în curs de descifrare.

A). Sursele scriso. La fel ca în cazul încercărilor de cunoaștere a altor domenii ale culturii spiri

tuale geto-dacicc sursele sorise dețin un loc de primă însemnătate.

1).  Principalele aspecte ale timpului sînt corelate cultului lui Zalmoxis. Studiile documentare 

lespre această divinitate au un trecut de peste trei secole și sînt îmbogățite grație progreselor ling

visticii, filosofici, istoriei religiilor . A existat tendința situării lui Zalmoxis în „timpul istoric” fiind 

considerat contemporan cu Pithagora, la care ar fi ucenicit în ale înțelepciunii . Acest evheme- 

rism „avant la lettre” își avea izvorul în gîndirea greacă, după care, „țările vechi” (Egiptul și apoi 

Grecia) sînt depozitare ale științei, grecii îndeosebi fiind intrigați mai ales de credința în nemurire 

* geților, credință prea elevată pentru „barbari”, căreia nu-i puteau admite o sorginte locală. în 

privința contemporaneității lui Zalmoxis cu Pithagora însuși Herodot revine la capătul însemnări

lor sale despre geți .

11

12

13

Pentru oamenii religioși cum putem presupune că vor fi fost geto-dacii14 timpul nu era nici 

omogen, nici continuu15. Unele practici, rituri și ritualuri, materialele unei antropologii a sacrului 

ndică evoluția lentă a fenomenului religios, durata care crează venerabilitatea cu implicații în 

stabilirea locului religiei în stat, aspectele etico-normative ale religiei etc. „Omul religios” în socie

tatea geto-dacică ne apare prins în mecanismul general al colectivității. Pe Columna lui Traian îl 

vedem pur tind stindardul sau scutul cu semne magice. Cercetările arheologice ni-1 relevă ca edifica

tor al sanctuarelor, practicînd magia, crezînd în superstiții, cu grijă pentru viața viitoare. Sursele 

iterare îmbogățesc datele cunoscute prin cercetările arheologice zăbovind asupra credinței getice 

n nemurire. Ipostazele „omului religios” în lumea getică pot fi multiple fără a depinde nemijlocit 

le poziția socială. Sărbătorile erau prilejul reactualizării timpului sacru și periodicitatea unor sărbă

tori din cultul zalmoxean ne este bine cunoscută. Conform mitului, Zalmoxis se retrăgea în locuința-i 

mbterană pentru trei ani, reapărea la al patrulea an iar tot la al cincilea ani se trimitea un mesager.

’ Al. Vulpe, Gclo-dacii ca unitate clno-istorică în lumea 

racă, in SCI VA, 31, 1980, 1, p. 5 —11 : S. Morintz, Incepu- 

urilc istorici gtlo-dacilor în opera lui Vasilc Pâroan (de la 

ndo-curopcni Ia gclo-dacii din a doua epocă a fierului), în 

7C7VA. 33. 1982, 3, p. 269-302.

10 IDR. III/2, nr. 400.

11 M. Eliadc, Dc la Zalmoxis la Gcngis-Han, București, 

1980, p. 38—86; F. Hartog, Salmoxis : Le Pythagore des

Gctes ou r aut re de Pythagore*!, Annali della Scunla Normale 

Superiore di Pisa, VII, 1978, p. 15—41; S. Sanie, Din istoria 

culturii spirituale d geto-dacilor, mss., p. 192—215.

12 Herodot, Istorii, IV, 95.

13 Jbidcm, IV, 96.

14 Strabon, Geografia, VII, 3, 4.

16 M. Eliade, Le sacre, p. 63, 65/
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Dacă primele două au fost comparate cu o anabasis și o catabasis, o ocultație și epifanie16, 

pentru cea de a treia, ceremonia de sacrificiu avem date mai numeroase17. Segmentarea 3 4-4 + 5 = 

= 12 poate deci să nu fie a XHa parte ci un ciclu pe planul calendarului religios. în acest cadru 

este de subliniat periodicitatea acestor acte rituale. Prin ele erau reactualizate momente ale timpu

lui sacru.

18 Idem, Dc la Zalmoxis, p. 60.

17 S. Sanie, Din istoria religiei gcto-dace (IU), AIIAI, 

XX1V/2, 1987, p. 133-136.

18 Hellanicos, Obiceiuri barbare, Fr. 73. Phot. Suid., la 

Zamolxis (Et. M., 407, 45) (= Fontes, I, p. 20—21).

19 Mnaseas, FGH, III, p. 153 și 155.( = Fontes, I, p. 156 — 

157).

20 Hesycbius din Alexandria, Culegere alfabetică de cuvinte 

de tot felul — Zalmoxis (= Fontes, II, p. 390—391).

21 Diogenes Laertios, Despre viețile și doctrinele filosofilor

(trad. G. I. Balmuș), București, 1963, VIII, 2 (p. 395).

23 Suidas, Lexicon, II, 500 (= Fontes, II, p. 701).

2Î> Cf. n. 19.

2) . Zalmoxis și Kronos. în cîteva scrieri antice (Hellanicos , Mnaseas , Hesychios din Alexan

dria , Diogenes Laertios , Suidas ) Zalmoxis este echivalat sau comparat cu Kronos iar într-un 

text se menționează de asemeni că i se aduc jertfe ca lui Kronos,

18 19

20 21 22

Aserțiunea lui Mnaseas din secolul II î.e.n. : „ • • -geții cinstesc pe Cronos numindu-1 Zamol

xis”23, cunoscută din fragmente excerptate în dicționare cu unele adăugiri succesive nelipsite de semni

ficații măresc regretul de a nu fi cunoscut întregul text și prin el justificarea explicită a comparației. 

Cunoscută fiind diversitatea divinităților panteonului grec putem considera că amintita comparație 

nu era întâmplătoare. Am putea descoperi la Zalmoxis atributele unui zeu al ordinii în lume, al tim

pului și mișcării — principalele atribute ale lui Kronos; sînt rinele elemente de cult comune celor 

doi zei?

în „Getica” lui lordanes se arată că „ • • -geții au avut drept rege pe Zamolxe- • filozof cu 

erudiție de admirat. Căci și mai înainte au avut pe învățatul Zeuta, după aceea pe Deceneu și 

al treilea rînd pe Zalmoxe---”. Lăsînd la o parte pe Deceneu despre care avem știri detaliate și 

exacte cronologic la Strabon, rezultă că Zalmoxis n-a fost considerat- nici de lordanes, primul zeu 

sau primul rege. De altfel și în principala sursă asupra lui Zalmoxis — cartea a IV-a din Istoriile 

lui Herodot — Zalmoxis nu este calificat drept zeu primordial ci unul care-și face singur loc în pan

teonul și în societatea getică, amintita ascensiune prezentând prin finalitatea ei — Zalmoxis a ajuns 

zeu suprem — asemănări cu acțiunea săvîrșită de Kronos asupra lui TJranus, Ignorăm deocamdată 

cărui zeu i-a luat el locul. într-o anumită perioadă Kronos și Zalmoxis ar.fi putut avea atribute 

divine similare, precum cele chtonice, sau asemănătoare. Toate acestea nu însă în epoca în care a 

scris Herodot.

Alte elemente de comparație puteau fi generate de numeroasele echivalări (sigure sau ipotetice) 

ale lui Kronos în primul rînd cu Saturnus dar și cu El, Baal-ĂIoloch al fenicienilor, de locul deose

bit al lui Kronos 24 în orphism 25.

în ,,Lexiconul Suida” datând din secolul al X-lea (IV, 262), ,,vocea” Pitagora din Samos con

ține și următoarea mențiune: „••-Acestuia i-a fost sclav Zamolxis, căruia geții îi aduc jertfe ca 

lui Cronos” 26. Ori este cunoscut că în afară de ofrande lui Kronos i se aduceau, pe altarele de pe 

înălțimi, la Olimpia, sacrificii sîngeroasc, în timpuri mai depărtate și victime umane. în Ehodos de 

Kronia era sacrificat un om, obicei căruia i-a pus capăt abia împăratul Tiberiu 27.

Trimiterea mesagerului la Zalmoxis act care implica și sacrificiul uman, ar fi putut sugeia de 

asemeni alăturarea celor două divinități. Invocarea comparației cu Kronos pentru a susține carac

terul chtonic al zeului este justificată doar sub rezerva luării în consideiație a multiplelor echivalări 

și a evoluției lui Kronos.

în sfîrșit, se impune a reaminti că Zalmoxis considerat zeul suprem era și stăpîn al timpului 

precum Kronos, că riturile corelate cultului său, desfășurate la date fixe, constituiau repere cronolo

gice de bază în viața societății geto-dacice.

3) . Credința în nemurire poate releva parcurgerea de către geți a altor trepte de înțelegere supe

rioară a timpului. Etnonimul get a intrat în istoria scrisă alăturat epitetului nemuritor. în cuprin

sul a două din cărțile „Istoriilor” lui Herodot apar însemnările : „înainte de a ajunge la Istru,' 

[Darius] birui mai întâi pe geți care se cred nemuritori” , iar într-o frază din cartea următoare, 

viziunea getă asupra nemuririi este explicată astfel: „Iată cum se cred ei [geții] nemuritori: ei 

cred că nu mor și că acel care dispare din lumea noastră se duce la daimonul Zalmoxis” . Propaga

rea acestei credințe a fost făcută de Zalmoxis după ce „a clădit o casă pentru adunările bărbaților, 

în care [se spune] îi primea și-i punea să benchetuiască pe fruntașii țării, învățîndu-i că nici el, nici 

oaspeții săi, nici unul din urmașii acestora nu vor muri, ci vor merge într-un anume loc unde ;vor 

trăi pururi și vor avea parte de toate bunătățile” .

28

29

30

24 Pohlenz, Kronos, înREXI4, Stultgart, 1922, col. 1993 — 

1994; 2000-2001.

25 Ibidem, col. 2008.

2C Cf. n. 18.

-7 Noi investigații : A. Henrichs, Human Sacrifice In 

Greek Religion : Thrce Casc Sludics, în Le sacrifice dans 

FAntiquitt (Enlrctiens sur l’Anliquitt classiquc. Publice pnr 

O. Reverdin et B. Oranges), XXVII, Vandoeuvrcs-Geneve, 

1980, p. 195 și urm.

28 Herodot, Istorii, IV, 93.

29 Ibidem, IV, 94.

30 Ibidem, IV, 95.
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Unele comentarii asupra acestor pasaje au vechime multiseculară și s-ar putea crea impresia că 

ne aflăm în fața unor texte obosite de exegeză. însemnările lui Herodot deși cele mai importanțe nu 

unt singurele mărturii despre nemurirea getică. Considerăm utile cercetării acestei probleme, evident 

nu.în același grad, multe alte scrieri din antichitate și evul mediu timpuriu, datorate lui Hellanicos31, 

Platon 32, Pomponius Mela 33, Diodor din Sicilia 34, Lucian din Samosata 35 36, Arrianus 3G, Iulian Apos

tatul 37 ș.a. Ecouri și adeseori mai mult decît atît (comparații, încercări de determinare a semnifica

ției) pot* fi întîlnitc și în scrierile epocii romano-bizantine.

31 Hellanicos, op. cit.

32 Platon, Charmides, 156 d (= Fonlcs, I, p. 101).

.. 33 Pomponius Mela, Descrierea pitmîfitului, II, 2, 16 (= 

'pn/cs, I, p. 389).

34 Diodor din Sicilia, Biblioteca istorica, 1, 94,.2 (= Fon- 

?s,’I, p. 189).

35 Lucian din Samosata, Scitul sau oaspetele (= Fonlcs, 

, p. 611).

36.Arrianus, Expediția lui Alexandru, I, 3, 1, (= Fontes, 

", 583).

37 Iulian Apostatul, împărații, 22 (= Fontes, II, p. 31).

3S I. I. Russu, Religia gcto-dacilor, zei, credințe, practici 

fligioasc, în A ISC, V, 1944-1948 (1949), p. 61^139.

’’ Eliade, De la Zalmoxis, p. 56—58.

40 I. Coman, L’i mo riali te che~ Ies Thraco~G£lo-Daces, în 

Lcfcs du 11* Congres International de Thracologie, III, Bucu- 

pști, 1980, p. 241-268.

41 M. Nasta, Lcs rites d’imorlalite dans la rcligion de

almoxis : Syncrctismc dl ou contaminalion, în Ades du IIe

ongrfs International dc Thracologie, III, București, 1980,

. 337-345.

în perioada ulterioară apariției lucrării lui I. I. Russu 38 în care sînt trecute în revistă și prin

cipalele opinii asupra nemuririi getice, pagini notabile au fost consacrate acestei probleme de M. 

Eliade 39, I. Coman40, M. Nasta41 și E. Hartog42.

Textul lui Herodot a primit traduceri diferite unele cu implicații însemnate în interpretare. 

[. AL Linforth, cunoscut exeget al textelor herodotiene, cel care a reunit și examinat sensurile ver- 

Dului «ilavaTl^eiv, considera contestabilă traducerea lui levai ol aOocvarl£ovT£g („geții care 

jred în nemurirea lor”) și propunea lectura „geții practicanți ai nemuririi”. I. M. Linforth a constatat 

îă acest verb a fost pentru prima dată atestat în scrierile lui Herodot, că „athanatizein” este mai 

jurînd ,,a face nemuritor”, ,,a zeifica”43. Această ipoteză poate fi susținută și de afirmațiile din 

icrierea lui Platon, Charmides44. . : ’r

Din textele antice nu rezultă cu claritate care erau mijloacele prin care geto-dacii considerau 

)ă au acces la nemurire, astfel că ipotezele asupra acestui aspect sînt relativ numeroase. Unii au con

siderat că din însemnările lui Herodot ar ^rezulta că nemurirea apărea ca o răsplată pentru cei viteji 

și drepți45. D. M. Pippidi atrăgea atenția încă în urmă cu peste patru decenii că se impune a1 înțe- 

ege din textul lui Hellanicos că nemurirea implică și o inițiere40. I. I. Russu era de părere că 

rimilerea mesagerului avea probabil drept scop și obținerea nemuririi47, iar F. Hartog asocia nemu- 

irea de curajul dovedit în luptă și de masa în comun a fruntașilor societății getice cu zeul48. Afir- 

nația din textul herodotean că cei inițiați se vor bucura de toate bunătățile fiind și ea destul de 

ragă — cercetătorii au încercat să stabilească categoriile de bunuri — spirituale sau bunuri; terestre 

jroinise și dacă, conform credințelor getice, ajungeau la Zalmoxis oamenii așa cum viețuiau pe pămînt 

tau numai sufletele lor.

Sintetizînd opiniile exprimate de savanți precum E. Rhode, A. Dietrich, G. Kazarov, Gr. G. 

Pocilescu — I. I. Russu conchide : • -nil poate fi vorba de o concepție superioară, de o prelun

gire ori transformare a vieții în formă spirituală, ca suflet absolut material, ci numai de o trăire fără 

le. sfîrșit, deplin conștientă și identică vieții pămîntești49. în continuare I. I. Russu deosebește 

otuși o fază primitivă, în care nu se vorbește de suflete „ci de continuarea efectivă în formemate^ 

iale a vieții terestre în condiții optime”, de cea oglindită în textele tîrzii în care sînt menționate 

i.alte .credințe. în aceeași problemă Lucian Blâga afirmă : j,de o credință în nemurire ca un mod 

iresc și cu totul superior al spiritului nu poate fi vorba, la geți, ci de altceva : getul nu se ferește să 

adă în luptă deoarece pe calea aceasta el speră să obțină o nemurire a dubletului său corporal”50 

lu fost pronunțate păreri conform cărora trupul ar fi cel care merge la Zalmoxis. Mircea Eliade 

onsidera că în cunoscutul rit al trimiterii mesagerului sufletul era cel care mergea la Zalmoxis51, 

[ar menționează că Herodot nu spune că sufletul separat de corp va întîlni zeul. Motivarea apare 

nsă prin afirmația: „Ei nu mureau, nu cunoșteau separarea sufletului de corp”52.

Ocultația și epifania lui Zalmoxis, fără a. constitui o probă a credinței în nemurire poate, fi 

• dovadă a postexistenței iar repetarea ciclică poate sugera eternitatea. în Gharmides, „regele și zeul” 

jalmoxis avea ucenici, doctori „care se zice.că îi fac pe oameni nemuritori” 53. Dar la fel de impoi-

42 F. Hartog, op. cit., p. 21 — 30. i,

43 I. M. Linforth, ol *AOavazl^ovTCț în Classicâl Philologij,

CXXXV, 1918, p. 27 : ,,I foci justified, in cstablishing the 

following definitions: as a transitive verb

makc immortal and divins, deify; — as an intransitive verb, 

act the part of bcing immortal and divine : (hravaTtțciv 

obviously can liâve only the transitive meaning".

44 Platon, Charmidcs, 156 d (= Fontes, I, p. 109).

45 I. Coman, op. cit., p. 257.

4C D. M. Pippidi, în Balcdnia, VI, 1943, p. 537; idem, 

Note de lectură, în StCl, XIV, 1972, p. 207; idem, în Studii 

de istoric și epigraf ie, București, 1988, p. 124,

47 I. I. Russu, op. cit., p. 114,

48 F. Hartog, op. cit., p. 26.

49 I. I. Russu, op. cit., p. 113.

50 L. Blaga, Getica, în Saeculum, Revistă de filosofic, 1* 

iulic-august, 1943, p. 21.

51 AI. Eliade, De Ia Zalmoxis, p. 49.

52 Ibidem.

53 Platon, op. cil.
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tantă este și mențiunea unor principii de'terapeutică : „să-i dăm îngrijire trupului dimpreună cu 

sufletul”54. Ne-ar fi permis să utilizăm textul lui Platon în sprijinul aserțiunii că în secolul al IV-lea 

î.e.n., foarte probabil să se fi cristalizat deja în credințele tracice, în general, și getice în special- 

binomul corp-suflet? ’

54 Ibidem.

55 Pomponius Mela, De Chronogfafia, II, 2,18 (= Fontes, 

I, p. 389).

66 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, cd. R. Mo- 

rescu, București, 1982, p. 159 (=84); I. Coman, op. cit., p, 

252-254.

57 Sofoclc, Triptolcm, Fr. 547, în Tragicorum Graecorum 

Fragmenta, rcccnsuit: A. Nauck, Ed. 2, Teubner, Leipzig, 

1920 (= Fonlcs, I, p. 18).

58 Trogus Pompcius, Historiae Philippicac, IX, 2, 2 

(= Fontes, I, 353).

50 C. Daicoviciu, La poliliquc ttrangtre des ,,rois” daces, 

In Dacica, Cluj, 1970, p. 121 — 138.

60 Idem, Noi contribuții la problema statului dac, în Dacica, 

p. 50—63; II. Daicoviciu, Dacia de la Burcbisla la cucerirea 

romană, Cluj, 1977, p. 97-104.

61 Platon, op. cit.

în însemnările lui Pomponius Mela din a sa „Descriere a pămîntului” sînt reunite de asemeni 

date interesante” • • • Unii cred că sufletele celor care mor se vor întoarce pe pămînt iar alții socotesc 

că, deși nu se vor mai întoarce, ele totuși nu se sting, ci merg în locuri mai fericite; alții cred că 

sufletele mor negreșit, însă că e mai bine așa decît să trăiască”55 *. Cele trei credințe menționate de 

Pomponius Mela au primit demult interpretări care implică palingeneza, un fel de platonism popular, 

respectiv un pesimism popular5G. Cum nu avem motive să suspectăm sursele utilizate de Pomponius 

Mela, nouă acum inaccesibile, trebuie să remarcăm diversitatea ideilor despre credința getică în 

nemurire exprimate în decursul unei jumătăți de mileniu de la data însemnărilor lui Herodot.

, ;O altă problemă în legătură cu nemurirea a fost și cea a situării „iadului get ic”. în spațiu 

celest, terestru sau subpămîntean. Consemnată pe parcursul unei perioade atît de întinse, nemurirea 

getică cu aspectul ei particular, traiul alături de zeul suprem, beneficiind de toate bunurile, a.putut 

stimula în diverse direcții (militare, sociale, religioase) viața societății geto-dacice. în acest context 

se impune a sublinia că frecventa menționare a nemuririi constituie o însemnată 'mărturie a conceperii 

eternității indiferent de forma sub care era imaginată.

' 4). Regalitatea și timpul. Șirul regilor geto-daci'menționați în izvoarele antice începe cu acel 

Chărnabon din tragedia lui Sophocles57, continuă cu regi rămași anonimi, precum acel „rex histria- 

norum” care a avut înfruntări cu conducătorul scit Ateas58, cu acei, ceva mai numeroși;1 care au 

purtat titulatura de rea, regulus, bas&eus, cu regii care acoperă acea perioadă de referință'pentru 

civilizația geto-dacică, situată între domniile lui Burebista și Decebal.

; în cercetarea regalității la geto-daci, alături de aspectele istoriei politice59 sau sistemului de 

succesiune G9, trebuie abordat și caracterul regalității. între mărturiile scrierilor antice de menționat 

pasajul din „Charmides” în care Socrate îi povestește lui Charmides despre măestria medicului in

struit de „regele nostru care este și zeu” 61 sau însemnările din „Geografia” lui Strabon 62 despre 

mari preoți care au ajuns zei ihistrînd presupuse treceri de la uman la divin și apoi parcurgerea 

diferitelor trepte ale divinului63. . ’ :

Situații de tipul „rege-zeu”, „mare preot-rege” își găsesc analogii sau asemănări nu numai lă 

unele popoare și religii orientale din Babilon sau Egipt64, ci și în lumea indo-europenilor, spațiul 

iranian oferind cel mai cunoscut model al regalității sacre. Regele ca oglindă ă zeului pe păniînt; 

apare și ca preot mijlocitor între zeu și oameni65. în această din urmă postură este înfățișat Darius’T 

la Behistuh. Ținuta tindea de asemeni să sugereze poziția cosmică și divină a regilor achemehizi. 

Asocierea culorilor roșu și alb la hlamida lor, poate fi regăsită și în mediul getic, la vatra patrulaseră 

a mormîntului, posibil „princiar” de la Fîntînele, Zimnicea, jud. Teleorman 60. Regele la iranieni 

era preot al focului și sacrificator. îmbrăcămintea mai neobișnuită, proprie mai multor categorii 

(zeu, preot și războinic), > întîlnită în ilustrarea unor divinități (Mithras, Cavalerul trac, Cavalerii 

danubieni), însemne întîlnite și la personajul înfățișat pe obrăzarele coifului de la Poiana-CoțofeT 

nești67, pot să sugereze tocmai cumularea unor multiple funcții68. Raportarea, intenția de păstrare , a 

identității dintre ordinea cosmică și cea socială — care apare adeseori în lumea orientală unde, j,Regele 

regilor” era considerat „tovarăș al stelelor, frate al Soarelui și Lunii” nu este documentată în me

diul geto-dacic cu claritate prin scrieri, dar ea nu poate fi exclusă totalG9.

Izvoarele antice cu referiri la lumea geto-dacică consemnează deveniri „mare preot — rege — 

zeu”, fie în spiritul evhemerismului, fie ilustrînd cumulări, probabil temporare, a funcției regale și a 

celei.de mare preot. Cu excepția însemnării din „Charmides” despre Zalmoxis, rege și zeu, document 

mai mult literar decît istoric, care ar sugera posibilitatea existenței unei situații apropiate de ceri

C2 Strabon, op. cit., VII, 3, 5 (C. 297) (= Fonlcs, I, p. 220- 

230). •

03 Ibidem, VII, 3,11 (C. 303) (= Fonlcs, I, p. 239).

C4 A. Erman, La religion des tigypticns, Paris,’ 1937, p. 

130,219,240,359. ’ - !,;

05 H. P. L'Orange, Sludies of the Iconography of .Cosmic 

Kingship in the Ancient World, Oslo, 1953, p. 13, 36; C. AV1- 

dengren, The Sacral Kingship of Iran, La regalila sacra, 

Lciden, 1959, p. 245 ; idem, Die Beligionen Irans, Stuttgart, 

1965, p. 153.

cc C. N. Matcescu și M. Babcș, Cercetări arheologice și 

săpături de salvare la Fîntînele, In SC IV, 19, 2, 1968, p.'283— 

291. • .

®7 D. Berclu, Arta traeo-dacică, București, 1969 p; 78—70.

cs S. Sanie, Din istoria religiei geto-dacice (JV ),UX AIIAF, 

XXVI/1, 1989, p. 196.

60 G. Widengrcn, Die Beligionen, p. 314 ; idem, The sacral, 

p. 245 etc. . . .

celei.de
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din lumea, iraniană, nu sînt cunoscute aspecte similare. Din descrierea momentului încoronării lui 

Diegis, în locul lui Decebal, de către împăratul Domitianuș, ceremonie care o cunoaștem din scrierile 

istoricului Dio Cassius și a poetului Marțial, rezultă că diadema era un însemn al puterii regale și la 

geto-daci70. Oricum figuri diademate apar relativ numeroase între personajele înfățișate pe toreu- 

tica geto-dacică, mai rar pe unele produse ale plasticii sau pe vasele de ceramică.

70 H. W. RIttcr, Diadem und Kbnigsherrschaft, în Vestigiu.

Beitrilge zur Allcn Gcschichtc, Bd. 7, Milnclicn —Berlin, 1965, 

p. 169. ■

71 H. Dalcoviciu, Dacia de la Burcbista, p. 224 — 232; 

I. I. Russu, Dic griechische und latcinische Schrifl im vorro- 

mischen Dakien (Konig Thiamarcos, Decebal us .und Scorilo), 

In Epîgraphica, ed. D. M. Pippidi și Em. Popescu, București, 

1977, p. 33-50.

72 Demonstrarea acestei aserțiuni și relevarea a numeroa

se însemnări, cele mai multe cu litere grecești, descoperite

Cumularea temporară a funcțiilor de Rege și Mare Preot, stăpîni ai desfășurărilor marilor rituri 

periodice, bine documentată, nu presupune implicit admiterea ipotezei conform căreia și la geto-daci 

regalitatea era considerată sacră. într-un anumit grad însă, fără a atinge parametrii din lumea 

Orientului se pare că sacralitatea regelui a fost proclamată, probabil și acceptată ca atare, la geto-daci, 

altfel ecoul ei n-ar fi ajuns pînă la Platon și Strabon, însemnele descoperite în „mormintele princiare” 

nu și-ar găsi analogii cu • semnificații cunoscute în alte spații în care sacralitatea regală este bine 

atestată.

Vechea ideologie indoeuropeană, elenismul, și de la o anumită etapă și aspectele din societatea 

romană, ar fi putut influența și contribui lă perpetuarea unui anumit cult al cîrmuitorilor la geto-daci. 

Admiterea caracterului sacru al regalității a avut probabil o contribuție specifică în consolidarea 

și extinderea unor formațiuni statale, chiar dacă moartea unui rege nu era înfățișată ca o catastrofă 

de dimensiuni cosmice ca în unele spații ale Orientului.

Programarea desfășurării marilor evenimente ale lumii geto-dacice, religioase și laice, distinc

ția era probabil dificilă, cum indică și: importantele edificii din cetățile geto-dacice rezidențiale 

care cumulau funcții de sanctuare-calendar,. fiind apanajul „regilor” (conducătorilor) a căror succe

siune marca și însemnate repere cronologice, dominarea timpului se asocia cu guvernarea exercitată.

5). Scrierea și timpul. Problema folosirii scrisului de către geto-daci a beneficiat de studii 

substanțiale care demonstrează utilizarea scrierii grecești și latine, admițîndu-se astfel că geto-dacii 

n-au a^mt o scriere proprie 71.

Semnele, alfabetiforme, descoperite în cetățile și așezările geto-dacice pe nașe, cele mai nume

roase dar și pe pietre pe oase sînt numite obișnuit „de tip sarmatic”, apelativ influențat de 

frecvența deosebită a unora dintre ele între semnele sarmatice. Noi considerăm că a existat o 

scriere geto-dacică care se pare că n-a depășit nivelul ideogramelor. Prezența în spațiul getic sau 

în imediata lui apropiere a grecilor și apoi a romanilor a contribuit la treptata introducere și folosire 

în mediul, geto^dacic a alfabetului grecesc și mai tîrziu, într-o mai mică măsură, a celui latin. 

La fel ca și unele rune gotice rămase cu denumiri ale anului, soarelui etc., unele semne descoperite 

în mediu daci6 .au cu siguranță 'o semnificație temporală, sînt cu mare probabilitate semne zodia

cale 72.

B) Surse arheologice. Metodele de măsurare a timpului oglindesc și ele etapele parcurse de la 

percepere la sinteză și abstractizare. Calendarele deși s-au format în sfera magiei și religiei aveau 

asigurată o bază astronomică. Ele aveau ca scop atît măsurarea timpului cît și consemnarea momen

telor critice ale activității astrelor, reglarea periodicității riturilor considerate a fi necesare deschi

derii și desfășurării faste a perioadelor magice și religioase. Analiza istoriei calendarelor a relevat 

de multă vreme faptul că sărbătorile erau stabilite astfel: a) la începutul fiecărei luni, cînd luna 

își relua lumina și se presupunea a fi momentul declanșării unei noi ordini a lucrurilor; b) la echi- 

nocții și solstiții care delimitează marile diviziuni ale anului, puncte marcante în itinerariul soarelui 

și despărțirea anotimpurilor; c) la începutul și sfîrșitul fiecărui an73.

; încercările de reconstituire sistematică a metodelor și instrumentelor de măsurare a timpului 

ia geto-daci sînt de dată relativ recentă. Puținele știri literare referitoare la aceste aspecte, mai ales 

cele datorate lui lordanes 74 erau suspectate datorită alăturării cu evidente exagerări. Limita credi

bilității informațiilor istoricului got urma să fie stabilită pe baza descoperirilor arheologice din spațiul 

getic.

a). între dovezile incontestabile care sprijină textul din paginile Geticei se detașează prin 

originalitate, complexitate și dimensiuni (d. 29 m) marele sanctuar rotund de la Sarmizegetusa Regia. 

Ipoteza conform căreia destinația construcției în ansamblu era cea de sanctuar-calendar, emisă încă

recent în mediul geto-dacic formează un amplu capitol îri 

lucrarea noastră „Din istoria culturii spirituale a geto-daci- 

lor”.

73 P. Sninlyvcs, Les nctions de temps el d’etcrnitc dans la 

magie el la religion, în 79, 1919, p. 83 ; J. Attali, His- 

toire du temps, Paris, 1982, p. 38, 40, 49.

7,1 lordanes, Getica, 69: . .thcorcticcn dcmonslrans

signorum duodccem et per ca planctarum cursus omnemque 

astrononomiam contemplări cdocuit, ct quomodo lunaris 

urbis augmentam aut petitur detrimentum..
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PI. I. 1. Tabletă descoperită la Dumbrava (corn. Ciurea, jud. Iași); 2. Fructieră 

dacică de la Bitca Doamnei — Piatra Neamț.

de D. M. Teodorescu 75 76, dezvoltată de C. Daicoviciu 7G, demonstrată de H. Daicoviciu în studii sepa

rate 77 sau în sinteza asupia dacilor din epoca clasică78, a fost susținută într-o lucrare colectivă 

cu ajutorul tehnicilor moderne de calcul79. Se pare însă că în cei peste 170 de ani de la dezvelirea 

parțială sanctuarul și-a dezvăluit cu multă parcimonie întreaga coniplexitate 80. La recentele lucrări

75 D. AL Teodorescu, Cetatea daca de la Grădiștea Muncc- 

lului (județul Hunedoara), in ACM1T (1930-1931), 1932, 

p. 60—62.

76 C.. Daicoviciu, in Istoria României, I, București. 1960, 

p. 333.

77 II. Daicoviciu, 11 lempio-calcndario dacico di Sarmizege-

lusa, In Dacia, N.S., IV, 1960, p. 231 — 254.

78 Idem, Dacia de la Burcbista, p. 235 — 263. '

79 S. Bobancu, C. Samoiiă, E. Poenaru, Calendarul de la 

Sarmizcgctusa Regia, București, 1980.

60 I. Glodariu, E.' larosiavschi, A. Rusu, Cetăți și așezări 

dacice în Munții Orâștici, București, 1983, p. 219.
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92 Ibidem.

83 I. Glodariu, E. laroslavschi, A. Rusu, op. cit., p. 228—

243. ‘ •,| r ' ■ • ‘ 
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de restaurare au fost găsite noi elemente 

care modifică baza de calcul și implicit 

considerațiile asupra mărimii și diviziunii 

anului, precum și a corecțiilor propuse în 

vederea punerii în concordanță cu durata 

anului tropic. Dovedirea existenței unei ju

dicioase științe a împărțirii timpului se în

scrie ca un fapt incontestabil'chiar dacă an

samblul nu este încă pe deplin descifrat.

b). Un alt ..important complex arheo

logic de la Sarmizegetușa Regia, mai puțin 

studiat ca obiectiv care constituie și o ma

terializare a cunoștințelor de astronomie ale 

geto-dacilor, este „Soarele de andezit”, ape

lativ pentru un pavaj circular cu diametrul 

de 6,98 m, cu un disc central cu diametrul 

de 1,46 m, împărțit în 10 sectoare de cerc 

asemănătoare cu razele soarelui81. Distanța 

de la extremitatea discului central la mar

ginea circumferinței este de 2,76 m. Pe su

prafața pavajului a fost remarcată existența 

unor scobituri și a altor detalii care, ca și 

prelungirea unui sector al soarelui de andezit 

lungă de 9,55 m, nu fuseseră luate în seamă 

pînă nu demult, în efortul pentru descifrarea 

destinației ansamblului. S-a constatat că acea 

prelungire a sectorului de\cerc formată din 

blocuri de andezit cu lățimea în descreștere 

de la obiectiv spre * extremitatea ei, indică 

nordul (pl. II/2). Pe suprafața acestui an

samblu cădea umbra unui ghomon. Prin uti

lizarea acestui simplu și eficient instrument 

astronomic mult răspînditî în antichitatea 

clasică se obțineau datele' ^esențiale pentru 

demarcarea anotimpurilor.. Umbra cea mai 

scurtă a anului — ziua cea/mai lungă —, a- 

proximativ la 21 iunie, indica solstițiul de 

vară,.iar umbra cea mai lungă a anului — 

. ziua cea mai scurtă —, aproximativ 22 de

cembrie, — solstițiul de iarnă. Lungimea um

brei la amiază servea de asemeni la calcularea 

datei echinocțiilor de primăvară și de toamnă. 

S-a stabilit în funcție de razele cercurilor că 

înălțimea gnomonului de la „Soarele de an

dezit” era de 4,22 m 82. Construcția în an

samblu este în consonanță cu descoperirile și 

aplicațiile cunoscute prin lucrările lui Hipar- 

chos privind problema proiecției unei sfere 

pe o suprafață plană și ale lui Vitruvius în 

legătură cu proiectarea cadranelor solare, 

construcția sa permițînd adaptarea ca astro- 

lab sau menaeus și prin aceasta el putea fur

niza date mult mai numeroase decît cele 

susmenționate 83. • ?r

Pl. II.l. Cadran solar de piatră descoperit la Cumpăna, jud. Con

stanța; 2. Schema ,,Soarelui de andezit” de la Sarmizegetușa 

Regia; 3. Lespede cu inscripție votivă către Deus Aeternus, 

Iimo și Angeli la Ulpia Traiana Sarmizegetușa.

c). în afara acestor construcții circulare și multe sanctuare rectangulare cu tamburi au avut 

și funcții de calendar tot mai bine argumentate de cercetările recente. Atît orientarea cît și numărul 

tamburilor (60 t — 4 r x 15; 42 t — 7 r x 6 t; 36 t — 6 r x 6; 21 t — 3 r. X 7 etc.) converg 

către amintita aserțiune. între acestea și sanctuarul de la Piatra Neamț—Pitea’ Doamnei; care s-a

81 C. Stănescu, Considerații privitoare la posibile semni

ficații astronomice ale altarului de la Sarmizegetușa Regia, 

ActaMN, XXII—XXIII, 1985—1986, p. 109, 112-116.
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dovedit a avea cîte 4 șiruri a 7 tamburi cu orientarea nord-sud și alte 4 șiruri a 7 tamburi orien

tați est-vest81.^ Ansamblul alcătuia, foarte probabil, și un calendar cu 13 luni a 28 zile, care era 

periodic adus în concordanță cu durata anului tropic.

încă în deceniul al treilea a fost remarcată și apoi substanțial argumentată de către Mircea 

Eliade relația TE^fPLUM—TEMPUS 85. Prin amplasarea și dispunerea tamburilor, cele mai multe 

sanctuare geto-dacice constituie și o ilustrare a acestei semnificative relații.

între produsele toreuticii nu lipsesc imagini corelate și temporalității, dar prezentarea lor sepa

rată de ansamblul imagisticii unor tezaure este încă dificilă și puțin concludentă 8G. Pentru a ilustra 

însă amplitudinea răspîndirii unor reprezentări cu această temă sînt elocvente cîteva piese ceramice.

d). Astfel, o tabletă descoperită la Dumbrava (corn. Ciurea, jud. Iași) are incizate, înainte de 

ardere, pe avers o corabie, considerată foarte probabil vehicol al soarelui pe fluviile sxibpămîntene 

sau ăl sufletelor morților către locul sejurului veșnic 87, iar pe revers cele 4 faze ale lunii (pl. 1/1). 

e). O altă piesă, o fructieră de ceramică cenușie, găsită în cetatea dacică de la Piatra Neamț— 

.Bîtca Doamnei, are un interesant decor obținut prin lustruire care poate fi interpretat și ca un 

posibil calendar. Suprafața interioară a cupei fructierei a fost împărțită astfel: în spațiul circular 

central au fost însemnate 14 raze : urmează un spațiu circulai' liber succedat de al doilea spațiu 

ornamentat cu 28 linii, 7 grupe a cîte 4; înconjurat de alt spațiu circular liber succedat de al 

treilea spațiu circular ornamentat în care apar trei circumferințe cu linii în val și în sfîrșit pe 

margine 48 linii împărțite în 12 grupe a cîte 4 (pl. 1/2). în total pe fructieră au fost însemnate 90 

linii, cifră care ar indica un sfert dintr-un an luni-solar de 3G0 zile, cunoscut la multe popoare ale 

antichității. Cifra 28 ar putea fi un indiciu că a existat inițial un calendar cu luni de 28 zile. Dife

rența între lunile cu 28 zile și durata reală a revoluției sinodice (a lunației) care este de 29 zile, 

12 ore, 44 minute și 2,9 secunde, cumulate erau periodic compensate prin linii intercalate 88.

Sfîrșitul statului dac după marea confruntare militară daco-romană din anii 101—102, 105 — 

10G, transformarea celei mai mari părți a regatului lui Decebal în provincii ale Imperiului roman 

au fost urmate de schimbări economice, sociale și în cele din urmă etnoculturale. întocmirea calen

darelor anuale cu sărbătorile, zilele faste și nefaste, avea o vechime multiseculară la romani în 

perioada cuceririi Daciei lui Decebal89. Acuta percepere a scurgerii timpului condensată uneori în 

versuri și în dictoane care au străbătut milenii vor fi fost rostite și pe solul getic. Inscripții votive către 

zei ai timpului, către zei eterni, reprezentări ale timpului care macină totul, inscripții funerare, 

succesiunea împăraților, guvernatorilor, a magistraților de la conducerea orașelor etc. constituie surse 

însemnate în încercarea de reconstituire a aspectelor timpului și temporalității în Dacia romană. 

Numărul și diversitatea izvoarelor, multiplele teme abordabile au impus o selecție. Menționarea în 

cuprinsul epitaf urilor a vîrstei defuncților constituie mărturii relevante în acest sens. Pentru copiii 

care au părăsit această lume împotriva firii lucrurilor — erau notate alături de cifra anilor, numă

rul lunilor și uneori a zilelor trăite90. Calculînd după datele cunoscute din epigrafe durata medie de 

viață a populației capitalei Daciei romane, a rezultat că femeile trăiau în medie 3G,83 ani91 și 

bărbații 44,03 ani92. Cifrele pot avea o oarecare abatere de la situația reală fiind dependente de 

numărul de inscripții funerare păstrate, iar între ele de procentajul celor care mai conțin vîrsta 

decedaților.

' 84 S. Sanie, V. MihiHlcscu-Bîrlibn, Cetatea gelo-dacică de 

la Piatra-Xeamj— Pitea Doamnei — zona sanctuarului. Co

municare la cea de a XX 111-a Sesiune anuali de rapoarte 

asupra sApAt urilor arheologice, Sibiu, 1989.

85 M. Eliade, Le sacre, p. 08.

88 S. Sanie, Ș. Sanie, Cercetările arheologice de la Dum

brava (corn. Ciurea, Jud. Iași), In Cercetlst, IV, 1973, p. 89— 

90.

87 G. J6quier, Considerat ions sur Ies rcligions egijpticnnes, 

Neuclultcl, 1946, p. 32 și urm.

88 S. Sanie, Din istoria religiei geto-dacice (I), în AI1AI, 

XXII/2, 1985, p. 381-383.

60 \V. Kubitschek, Grundriss der antikcn Zeitrcchnung, in 

llandbuch der Allertumswissenschaft, I Abt., MUnchen, 1928, 

p. 3 — 8, 99 și urm.

80 în cuprinsul unor lituli sepulcralcs de la Ulpia Tra- 

iana Sannizcgetusa incluse in IDR, 111/2 sînt mențiunile: 

373 (= CIL, III, 1466) „...Alliano ... vix(it) an(nis) VI, 

M(ensibus) IX, dieb(us) XXII; 392 „...Aurelia Dijgia 

Junior vi.v(it) an(nis) VII m(ensibtis) VI; 136 (= CIL, 

III, 1541) „... Pap (iriae) Quintillac vixil ann(is) III, 

mensibus XI, diebus VII..."; 439 (= CIL, 111, 6271) 

P(ublio) Pont(io) Secundino vix(it) an(nis) X m(enses) 

III d(ies) XXIII, P(ublio) Pont(io) Blando v(i)x(it) 

a(nnis) VI d(ies) VII...” etc.

91 Un numfir de 68 inscripții cu referințe despre 82 per

soane conțin de asemeni si date despre virstl. Femei: IDR, 

III/2: 370 (CIL, III, 1472), 378 ( = Annfcp, 1971, 368), 

379 (= CIL, III, 1474), 380 (CIL, III, 1525), 383 (= CIL, 

III, 1518), 391 (= CIL, III, 7980), 392, 393, 394 (CIL, III, 

1527), 398 (= CIL, III, 12588), 399 (= CIL, III, 1530), 

401 (= CIL, III, 1475), 403 (= CIL, III, 1498), 412 (= CIL, 

III, 1532), 413 (= CIL, III, 1504), 424 ( = CIL, III, 1535), 

432 (- CIL, III, 1479), 433 (= CIL, III, 1538), 436 (= CIL, 

III, 1541), 438 ( = CIL, III, 7984), 439 (= CIL, III, 6271), 

440 (= CIL, III, 1491), 443 (= CIL, III, 7895), 450 (= CIL, 

III, 1529), 451 (= CIL, III, 7989), 452 (= CIL, III, 1485), 

452 a, 453 (= CIL, III, 1470), 457 (= CIL, III, 1512).

92 Barbați: IDR, 111/2: 366 (= CIL, III, 1471), 367,

369 (= CIL, III, 1472), 370, 373, 375 (= CIL, III, 1489),

377 (= CIL, III, 1492), 379, 380, 389 (= CIL, III, 7892),

390 (= CIL, III, 7988), 398, 405 (= CIL, III, 1476), 406,

410 (= CIL, III, 1501), 411 (= CIL, III, 1502), 412, 413,

414 (= CIL, III, 1533), 417 (= CIL, III, 1505), 418 (= CIL, 

III, 1524), 419 (= CIL, III, 1477), 420, 421 (= CIL, III, 

1506), 423 (= CIL, III, 1507), 425 (= CIL, III, 1535), 

426 (= CIL, III, 1536), 428 ( = CIL, III, 1478), 434 (= CIL, 

III, 1531), 435 (= CIL, III, 1539), 437 (= CIL, III, 1480), 

439, 440 (= CIL, III, 1491), 442 (= CIL, 111, 1542), 443, 

444 (= CIL, III, 1510), 445 ( = CIL, III, 1511), 44G (= CIL, 

III, 12591), 447 ( = CIL, III, 1519), 419 (= CIL, III, 7892), 

451, 452, 454, 455 (— CIL, III, 1398), 456.
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în Dacia romană, specificarea amănunțită: a anului; lunii și zilei: evenimentului sau acțiunii 

menționate în text pot fi'întâlnite și în cuprinsul unor table cerate °3, pe-diplomele militare93 94 * *' și pe 

o inscripție funerară bilingvă (latino-palmyriană).descoperit ăla Tibiscum05. ■ > • ,

93 IDR, I, p. 193, 201, 205, 207, 210, 213, 219, 224 s.a.

94 Ibidcm, p. 71, 73, 77, 81, 86, 94, 100, 106, 109, 115, 

118, 123, 127.

05 S. Sanie, Inscripțio bilinquis Tibisccnsis. A. Pars 

Palmyrena, în Dacia, N.S., XIV, 1970, p.’-405—409; Cf. 

■IDR, III/l, 167.

66 D. Isac, în Apulum, IX, 1971, p. 537-546; M. J. Vcr- 

maseren, A Magical Time God, în Mithraic Siudies. Pro- 

cccdings of the First International Congrcss of Mithraic Stu

diez, II, Manchcstcr, 1975, p. 456.

07 S. Sanie, Deus Aeternus et Thcos Ilypsislos cn Dacie 

romainc, în Hommages ă Maaricn J. Vermascrcn, cd. M. B. 

de Bocr et T. A. Edridge, Lcidcn, 1978, p. 1092—1115.

08 IDR, III/2, 190, p. 167, fig. 152; IDR, III/3, 216, 

p. 217, fig. 166. ■

09 Leroy A. Campbell, Mithraic Iconography and Ideo- 

logy, Leiden, 1968, p. 39, 74,-111, 210 etc.

100 S. Sanie, Deus Aeternus, p. 1092—1095; idem, Cul

tele orientale în Dacia romanii, I, Culte syrienc și palmyricnc,

București, 1981, p; 140—144: Un punct de vedere mai pon

derat asupra echivalării cu Milhras au adoptai: R. L. Gor-

Noțiuni filosofice și entități religioase care au' ca obiect timpul,, lupta''cu efemerul, eternitatea 

și dobîndirea ei sînt bine reprezentate pe monumentele Daciei.romane. Apartenența lui deus Aeternus 

la cultele mithraice 90 sau ca ,o divinitate' de sorginte syriariă 97t mai .este încă disputată. între 

argumentele care pot fi aduse în sprijinul'punctului de vedere cumontian.ar fi două, reprezentări 

cu vultur și cu vultur cu coroană98, existența separată a altarelor sau lespezilor voțive către deus 

Aeternus, nedescoperite pînă acum în incintele unor mithraea. Primul măre exeget ăl mitluaisinului 

E. Cumont, nici nu a pus problema includerii acestor epigrafe între dedicațiile mithraice iar Leroy A. 

Campbell prezintă îndeosebi aspectele iconografice99, astfel.că nu avem motive să abandonăm op

țiunea anterioară100 (pi. H/3). ' r .

Un interesant grup de monumente care ilustrează instrumentele de măsurare a timpului -- 

cadranele solare sînt atestate pe teritoriul țării noastre din secolul al IV-l^a î.e.n.^pînă .la sfîrșitul 

perioadei cercetate — sec. IU e.n. Dacă principiile de’măsurare’sînt identice sau asemănătoare aspec

tele cadranelor descoperite sînt diferite. Astfel, cadranul de la (jud.!Constanța)101 este lucrat

dintr-o marmură albă, cu dungi vineții și. are formă unei'concavități sferice cri rază de 157 (mm, 

săpată într-un bloc prismatic; Pe fragmentul păstrat'pot fi observate două linii convergențe de jos 

în sus intersectate de alte două ce vin de la stânga lă dreaptă. în partea superioară pe un segment 

de curbă se disting literele gfecești OSXPO care, prin asemănare cu o inscripție de la Delos posibil 

că erau parte din textul: [IIoGjo'ț -xpo[vo;' Țju^pa<; KapTjzetJ/cu sensul „Cum crește durata fie

cărei zile”102. '■ < ■’’ -A

La Cumpăna (jud. Constanță)'103 cadranul propriii-zis apară între coarnele unui buwanium, 

simbol uranic în general și solar în special. Suprafața cadranului este o porțiune dintr-un cilindru 

circular' drept cu raza de 160 mm pe care sînt săpate 11 linii orare convergente și două cțirbe 

transversale (cea echinocțială și cea ă solstițiului de iarna) (pl; II/l). .

Un alt cadran fragmentar; din fondul Muzeului Național’ de Antichități104, colecția Inștitâitu- 

lui de Arheologie București, păstrează o porțiune de sferă cu aceleași însemne. Cadranul se sprijină 

pe capul unui bărbat'și este cumpănit cu brațele ceea ce ă sugerat reconstituirea foarte probabilă 

a ansamblului după tipul reprezentărilor lui Atlas. 1 , , ,

Cadrane solare au mai fost găsite la Constanță105 și un alt exemplar aflat în curs de confec

ționare la Ulpiă Traiana Sarmizegefușă106. ■' 1 ’ ‘ .

O .inscripție de pe un monument funerar Jne face'cunoscut un liorologiarius de la.’Apulum, 

M. Ulpius Mucianus107. ' ;

Principiul de construcție al cadranelor era materializarea traiectoriei aparente a soarelui! pe 

o suprafață de recepție cu ajutorul umbrei aruncată de un punct material. Erau răspîndite cunoștin

țele de matematică și astronomie necesare calculelor de stabilire a planului meridian al'locului, ă 

timpului echinocțiilor și solstițiilor, a oblicității eclipticei. între elementele noi și „clima” sau „en- 

clima” apropiată de noțiunea actuală de latitudine. Pentru greci clima însemna raportul dintre 

lungimea unui gnomon și lungimea umbrei sale la amiaza zilei de echinocțiu. Erau cunoscute și pe 

teritoriul Daciei calculul și trasarea anatemei — proiectarea planului, meridian al locului, a curbelor 

de bază reprezentând traiectoriile solstițiale în raport cu planul orizontal. O analemă completă 

pentru o suprafață de recepție aferică avîrid stilul orizontal și vîrful în centrul sferei o regăsim, la 

Vitruvius108. Timpul începuse a fi tot mai prețuit cum indică divizarea sa tot mai măruntă.

don, Franz. Cumont and thc Doclrincs of Mithraism, în Mi

thraic Siudies, X, p. 224; R. E. Witt, Some Thoughts on Jsis 

in Relation to Mithras, An Mithraic Siudies, II, p. 487.

101 C. loncscu-Cîrligel, Cadrane solare grecești și romane 

în Dobrogca, în Pontica, .2, 1969, p. 199.

102 Ibidcm. ., , . ■ .

103 S. Comăncscu, Dechif rement et interprâtation ăe cadran 

solairc de Cumpăna (Dobroudja), în Acta Aniiqua Philippo- 

politana, Sofia, 1963, ’p. 181—184:

104 C. lonescu-Cîrligcl, op. cil, '

106 Ibidcm.

100 D. Alicu, S. Alicii, Un cadran solar fragmentar desco

perit la. Ulpia Traiana Sarmizegctusa, în Sarâdia, XIII 

1977, p. 263—266. .... '

?07 CIL, III, 1070: I(oui) o(ptimo) m(aximo) et liinoni 

regin(ac)/pro sal(ule) imp.M.Aur(elii) An/tonini pii Au- 

g(usti)et Iuliae Aug(uslae) malris Aug(usti)/M.Ulp(ius) 

Mucianus mil(es)leg(ionis) XIII Gem(inae)lhorblogia- 

r(um) tcmplum a solo suo cx. voto/fccit Falcone et Claro eon- 

s (ulibus), ,

108 Vitruvius, De architcdura, VIII, 1, 2.



H TIMP ȘI TEMPOBALITATE LA GETO— DACI H'

La capătul acestor alăturări aparent atît de diferite ce alte direcții și ce elemente pot fi adău

gate in general acestei probleme? în afară de inventarierea unor date care pot sta la baza alcătuirii 

unei cronologii mai exacte pentru aproximativ un mileniu din istoria noastră veche, rezultă că de-a 

lungul primelor secole a perioadei studiate informațiile au în vedere în special geții din spațiul sud- 

estic și estic, cei care au venit întîi in contact cu cele trei imperii ale antichității și care au fost 

incluși în cronicile acelor evenimente. Mențiunile literare și epigrafice despre acțiunile getice in colo

niile pontice în secolele III—II î.e.n. sînt utile întregirii istoriei goților. Se constată de asemeni că 

îndeosebi sub Burebista geții s-au implicat decisiv in destinul unor popoare din spațiul getic sau 

din imediata lui apropiere. Densitatea datelor și zona pe care ele le acoperă cresc începîiid cu mijlocul 

sec. I î.e.n. piuă la anii domniei regelui martir Deccbal.

PI. III. Discul de tnblâ de cupru, parte dintr-un cadran solar portativ descoperit Ia Ecrtcau- 

court-les-Danies in Gallîa.

Cadrul temporal poate fi privit și descris din mai multe unghiuri. Mai realizabil este obiectivul 

ilustrării timpului fizic la geto-daci, a măsurării lui, a structurii calendarelor precum și a unor 

aspecte abstracte a categoriilor de timp. Compararea cu nivelul atins în acest domeniu de alte popoare 

situate la periferia lumii clasice greco-romane (sciții sau celții) nu este absolut necesară sau utilă 

deoarece analiza nu se desfășoară sub obsesia vreunui protocroniștii. în cultura geto-dacică, marc 

prin armonia ei eu mediul în care a fost creată, acest aspect poate fi considerat între marile perfor

manțe.

Bevenind la locul acordat de L. Blaga ca si de N. lorga spațiului in structura unei culturi 

la explicarea unității în diversitate în cadrul unui teritoriu atît de bogat în forme de relief trebuie 

adăugate ca o sugestie pentru explicarea izvorului unic și cuvintele lui N. lorga : ,,Viața țărilor e 

hotărîtă nu de pămîntul pe care stau ci de marea spre care privesc”109. Schița orizontului temporal

I0- N. lorga, Materiale pentru o istoriologic umana, București, 1968, p. 3-17. 
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a lumii getice utilizînd tipurile de orizonturi temporale propuse de L. Blaga cu numele lor metaforic 

cascadă, fluviu, havuz110 cu orientarea lor prevalentă trecut, prezent, viitor nu poate fi adoptat fără 

modificări. Statul eroic cu origini în cultul strămoșilor trecutul și prezentul intejis resimțit și nemu

rirea percepută ca o continuare a ncsfîrșitului prezent și omologată sub această formă de interpreți 

care acceptă cu mare dificultate existența binomului corp-suflet in gîndirea getică a secolului VI 

î.e.n., ar îndreptăți un orizont temporal, rămînînd în sfera denumirilor sugerate de L. Blaga, de 

tip rîu cu cascadă.

110 L. Blaga, Opere, voi. 9, Trilogia culturii (Ed. D. Blaga), București, 1085, p. 120—122.

Pentru epoca provinciilor romane, spațiul rămîne parțial același, dar pentru definirea orizon

tului temporal al populației Mocsici Inferioare și Daciei s-ar impune discutarea tuturor factorilor 

care ar putea determina caracteristicile sale. însemnările de față au avut în vedere doar unele aspecte 

și transmisiile verosimile.

Limba română păstrează, în proporție covîrșitoarc, din latină denumirile timpului — timp — 

temyus (oris) ca și principalele sale diviziuni : secol — saeculum ; an — annus; toamnă — auivmnus; 

zi — dics ; prin transformări fonetice demult explicate, noapte — uox (noctis ) ; oră — hora ; lunile 

anului precum și zilele săptămînii. Analiza complexei relații timp-temporalitatc-spațiu a relevat 

elementele care se vor înscrie cu rădăcini și perpetuări din cultura spirituală și materială getică, 

reflectări ale procesului ireversibil de romanizare desfășurat în spațiul getic, teritoriu de etnogeneză 

a poporului român.

ADDENDUM

După alcătuirea acestei lucrări am întîlnit în paginile revistei Gallia. 43, 2, 1985. p. 481—482 

o notă, datorată domnului J. L. Massy, care conține descrierea unei interesante piese descoperită 

într-o villa gallo-romană din localitatea Bcrteaucourt-les-Dames (Picardic) cu elemente care priveau 

tema cercetată. Piesa, de forma unui disc (d. 10,4 cm) lucrată din tablă de cupru are gravate numele 

unor provincii romane, cifre și numele lunilor calendaristice (PI. III). Piesa aparținea unui cadran 

solar portativ universal care permitea stabilirea aproximativă a orei în diferite provincii ale Imperiu

lui Roman. Se observă că pe acest cadran figurează și cele două provincii care au ființat pe teritoriul 

țării noastre Hocsia (inferior) și Dacia în direcția cărora apar valorile latitudinii L respectiv LI. 

Menționarea provinciei Sarmalia, a cărei organizare preconizată de împăratul Marcus Aurelius nu 

a mai fost realizată, constituie un prețios indiciu cronologic conform căruia cadranul solar la care 

era atașată piesa datează din secolul II e.n.


